

**Принятие и отказ от наследства: сравнительно-правовой анализ  
законодательства России и Франции**

**Научный руководитель – Дюжева Ольга Александровна**

***Куликова Елизавета Евгеньевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра гражданского права, Москва, Россия

*E-mail: alikakulikova75@gmail.com*

1) В первую очередь отметим документы, которые регулируют вопросы о наследственном праве в обеих странах. В Российской Федерации таким актом является Гражданский кодекс РФ, принятый в 1994 году (пятый раздел). Помимо него в нашей правовой системе существуют постановления Конституционного и Верховного суда, которые затрагивают данный вопрос и раскрывают более подробно содержание статей. Во Франции основным документом является Французский гражданский кодекс, принятый еще в 1804 году (книга третья); важно упомянуть Закон от 3 декабря 2001 года, который внес существенные изменения и Закон от 15 июня 2010 года.

2) В России возникновение наследственных отношений связано со смертью гражданина. Во Франции ситуация является аналогичной, но отметим одну норму о гражданской смерти, которая была исключена из ФГК в 1854 году, следовательно до этого времени во Франции было два основания по открытия наследства. Во Франции предусмотрена более длительная процедура по объявлению гражданина умершим, так, заинтересованные лица подают заявление в суд об установлении факта неизвестного отсутствия лица в месте пребывания, и именно с этого момента начинается отсчет десятилетнего срока, по истечении которого, если гражданин не появится, его неизвестное отсутствие может быть объявлено в судебном порядке.

3) Место открытия наследства. нормы ГК и ФГК в данном случае схожи - наследство открывается по месту прежнего жительства умершего.

4) Принятие наследства по французскому праву обозначается единым термином *option successorale*, который мы упоминали выше; в него входят три правомочия: право чистого и простого принятия, право отказа, право принятия чистыми активами, в то время как в российском праве такой конструкции не предусмотрено. Как в ГК, так и в ФГК принятие и отказ от наследства признаются односторонней сделкой гражданина, то есть волеизъявлением, которое не требует вмешательства третьих лиц. Но ФГК разграничивает, как мы уже анализировали ранее, принятие на два вида: чистое и простое принятие и принятие чистыми активами, в котором ограничена ответственность наследника по долгам. В обеих правовых системах возможно принятие наследства как формализованным письменным актом, так и фактическими действиями (молчаливое принятие).

5) ГК РФ устанавливает шестимесячный срок, по прошествии которого наследники вступают в наследство. При объявлении гражданина умершим по решению суда, срок принятия наследства исчисляется со дня вступления решения суда в законную силу и соответствует шести месяцам. ФГК же говорит нам о десятилетнем сроке (наследник вправе выбрать между тремя правомочиями в течение десяти лет), наследник же, который не выражает свою волю в течение этого срока, автоматически считается отказавшимся.

6) Отказ от наследства. Во французском праве отказ от наследства может следовать как из одностороннего заявления гражданина, так и из соглашения, которое он заключил с третьими лицами, в то время как ГК предусматривает исключительно односторонний акт

лица. В отличие от российского права французское законодательство предусматривает единственный вид отказа от наследства - без указания лиц, в пользу которых наследник отказывается. Французское право стоит на идее безоговорочного и окончательного отказа без встречного представления. В ФГК также существует норма ст.806, аналога которой так же как и о сроках десятилетней давности, нет в Гражданском кодексе. Данная норма говорит об обязанности отказавшегося наследника участвовать (вносить вклад) в организацию похорон умершего, если лица являлись родственниками. В контексте анализа положений об отказе от наследства по французскому праву, мы обращали внимание на статью 779 ФГК (которая также является достаточно трудной в понимании смысла ее положений). Она говорит о том, что кредиторы вправе принять наследство отказавшегося наследника, чего мы не встретим в российском праве.

7) Французское законодательство довольно подробно регламентирует статус недостойных наследников (мы упоминали ранее, что буквальный перевод слова *indignité* - недостойность, ущемление, унижение). Положения ФГК и ГК касаясь качеств, которые делают наследника недостойным, достаточно похожи. В частности, ФГК выделяет: а) недостойным признается тот, кто предъявил против умершего уголовное обвинение, признанное клеветническим; б) тот, кто осужден за причинение смерти или за попытку причинить смерть покойному; в) совершеннолетний наследник, который получил сведения об убийстве покойного и не донес об этом судебным органам. Законодатель акцентирует внимание на том факте, что дети недостойного наследника не следуют статусу отца и не лишаются наследства.

Укажем положения ГК о недостойных наследниках, которые мы рассматривали в главе 1. Недостойным наследником признается лицо, совершившее противоправное действие против наследодателя, против осуществления его воли в завещании; б) не наследуют по закону родители после их детей, в отношении которых родители были лишены родительских прав. В данной работе мы затрагивали проблему нусцитурусов (те лица, которые были зачаты на момент открытия наследства). Французское и российское право признают их достойными наследниками. ФГК акцентирует внимание, что это могут быть только лица, которые родились живыми и жизнеспособными.